

淄博多个区县发布通告 春节期间烟花爆竹禁燃限燃

04版

燃放烟花爆竹岂可随心所欲？

王继洋



稷下谈

年关将近，淄博各区县陆续出台了禁燃烟花爆竹的通告。说是“禁燃”，实质多数是“限燃”。随着各区县相关通告的陆续出台，引发狂欢的烟花爆竹燃放暂告一段落，整座城市恢复了安静。

以往，每逢搬家、婚嫁、逢年过节等，人们都有燃放烟花爆竹的习惯。后来，因为安全、噪音、污染等“副作用”，包括淄

博在内的许多城市明文禁止燃放烟花爆竹。今年，尽管网络上传播着呼吁元旦、春节期间放宽禁止燃放烟花爆竹规定，全国多地仍明确春节期间将继续执行原有的烟花爆竹安全管理规定。

与此同时，近日部分地区陆续公布了一批违规燃放烟花爆竹案以示警醒。比如在临淄就有一辆装满了烟花的私家车疑似被他人燃放的烟花引燃，导致起火燃烧。

其实包括全国多数城市对于烟花爆竹的禁燃规定并没有改变，淄博也是与往年一

样，多数区县都是划出禁燃区域和限时定点燃放区，将农历除夕、正月初一、正月初五和正月十五这4天，设定为定点燃放区的可燃放合法合规烟花爆竹时段，周村区甚至把小年也算在内，增加到了5天。可以说，淄博在烟花治理中合理地尊重了民俗、民情，也合法地兼顾了安全与环境保护，凸显了政策上的精细化和人性化。

遗憾的是，今年元旦前后，部分市民在燃放烟花爆竹的事情上太过随心所欲。比如有人在草地上放烟花，引发火情；比

如有人从自家窗户往外放烟花，给楼下造成隐患；比如有人拿着“加特林”烟花在马路上喷射……想放烟花爆竹的心情可以理解，但不管什么时候都要以安全为重。想想看，走在马路上可能被不知道从哪里喷出来的烟花误伤，好好散步的花园里可能燃起一股无名火，我们的安全谁来保障？

烟花很美，同样也有杀伤力，如果给社会带来了危险，那就是错的。一件本来就错误的事儿，不会因为干的人多了就变正确。

需要提醒的是，今年疫情

阴霾尚未散去，燃放烟花所造成的空气污染，会加重病人病情。此外，在医疗资源紧张、血库缺血的情况下，一旦在燃放烟花时不小心炸伤手脚、崩伤眼睛，不仅难以在第一时间得到救治，还可能会加剧医疗资源的挤兑。更不用说，很可能消防员刚刚“阳康”，出警对体力和精力的消耗巨大……综合考量，我们期待在相关部门加大巡查、监督力度的基础上，普通市民也从自身做起，自觉抵制随意燃放烟花爆竹的行为。

致病力没有明显增加
XBB未在我国形成传播优势
感染新冠病毒后六个月以上可接种疫苗

春节临近 返乡人员增多
拿什么守护疫情下的农村？
国务院联防联控机制聚焦农村地区疫情防控

“乙类乙管”后感染新冠
住院、门急诊治疗费谁负担？
四部门：报销比例不低于70%，先行执行至3月31日

02、03版



新春走基层

桓台县荆家镇姬桥村

芹菜不愁卖 老种子焕发新生机

05版

临淄发现 距今1.32万年 人类遗址

05版